

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

АДРЕС РЕДАКЦИИ и КОНТОРЫ
Москва, М. Черкасский пер., д. № 5/4.
Телеф. № 1-33-64.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: На 1 мес. . . 15 коп.
" 3 " . . . 45 " "
" 6 " . . . 90 " "

При перемене адреса посылать 10-копечную марку и адресную наклейку, по которой получается газета.

ПИОНЕРСКАЯ ПРАВДА

Орган Ц. К. и М. К. ВЛКСМ.

К борьбе за рабочее дело БУДЬ ГОТОВ!

Редакция принимает от 12 до 5 ч. веч.
Телеф. № 1-33-64.

Заметки должны быть аккуратно написаны чернилами на одной стороне листа. Указывать фамилию, адрес, название отряда и звена.

Цена отдельного № 3 коп.

№ 16 (159).

Газета юных пионеров и школьников—выходит два раза в неделю.

25 февраля 1928 г.



Маленькие узбеки.

Слова не помогут

В октябре прошлого года происходил всесоюзный съезд работниц и крестьянок. Женщины, собравшиеся из самых глухих уголков страны, рассказывали, как тяжело им, будучи в положении «домашней рабыни», привязанными к кухне, кастрюлям и маленьким детишкам, участвовать наравне с мужчиной в общественной работе. А в наиболее темных уголках, где господствует невежество, даже если женщина хочет активно вмешаться в общественную жизнь, ее встречают презрительной grimасой:

— Бурица не птица, баба—не человек.

Это последнее встречается даже в некоторых пионерских отрядах. В прошлом году в «Пионерской Правде» описывалось, как в одном отряде выбирали секретаря. Совет отряда выдвинул девочку. Мальчики взбунтовались: как, девочка секретарем отряда? Что она будет делать? Сидела бы дома лучше. Давашь мальчишку!

А в другом отряде происходит настоящая гражданская война между мальчиками и девочками, рассказывает детвор Ущенко:

— Хорошо еще, что сборы у нас проводятся не ежедневно, а то бы мальчики с девочками не два раза в неделю ругались и ссорились бы между собой, а беспрерывно.

Нужно выбрать возматого звена: девочки выдвигают свою кандидатуру, мальчики—свою. Девочки голосуют за свою кандидатуру,

а мальчики за «своего». Да и раскаживаются, как две враждебные группы. Девочки отдельно, а мальчики отдельно.

Мало кричать и говорить о равноправии наших матерей и сестер. Нужно дать им возможность освободиться от кухонных и домашних забот, бороться с предрассудками и предвзятым мнением, которые сравнивают женщину с курицей.

Это, правда, делают многие пионеры, которые ликвидируют неграмотность своих матерей и заменяют ее в семье, не пристают с мелочами, привлекают матерей на выборные собрания и т. д. Но многие ограничиваются только общими фразами и словами.

Старая стенгазета 90 отр. Сокар. района очень хорошо рассказывает об этом:

— Ребята,—пишется в передовой,—что мы должны сделать в международный день работниц? Будет очень плохо, если мы только проведем беседу и точка. От этого нашим матерям ни капельки не станет легче. Пионером является не только тот, кто умеет говорить, но тот, кто умеет дело делать. Если мы будем помогать матери хоть немножко, у нее останется свободное время и она сумеет пойти на собрание, почтить. Пионер может дома подмести, вымыть посуду, поухаживать за младшим братишкой или сестричкой. Сделавши это, мы выполним один из заветов Ильича.

Мы уверены, что все пионеры последуют этому совету.

Красная армия

Мела отряды белые
Железною рукой,
Знакомы кадры смелые
С свинцовою пургой.

Звени шальная песня,
Пой громче, веселей,
Не устояла Пресня
Под натиском коней.

Стальная. Выступает
Среди звенящих вьюг,
Ее, наверно, знает
Золотозвонный юг.

Порошит снежный ветер,
Звенит и хлопья вьет.
Далекий снежный север,
Припомнил про нее.

Звенит буран и лает
Прорехи глаз замшил,
Ее, наверно, знают
В тайге, в ее глуши.

На зло шрапнельным тучам
Врезалась в вражий стан,
Ее припомнит тучный
И жирный польский пан.

В дыму и в серой саже
Шипел свинцовый град.
Ее припомнит также
Суровый Ленинград.

Поет и шибко гонит
Веселая братва...
Ее теперь припомнит
Красавица Москва.

Скрепит буран напрасный
Среди пустых полей.
Она справляет красный
Десятый юбилей.

Деткор ИГОРЬ СТРОГАНОВ.

Молодой изобретатель

От игрушки к паровому насосу

Недавно в отделе изобретений на Юго-Восточных жел. дорогах 16-летний Коля Киселев, сын машиниста станции Старый Оскол, внес свое предложение изменить способ распределения пара в паровом насосе тормоза Вестингауза.

Изумлению почтенной коллегии не было пределов. Какой-то мальчик, еще окончивший школу, берет за разрешение сложной технической задачи, имея смелость предлагать улучшения к устройству всемирно известного тормоза Вестингауза!..

Но когда рассмотрели проект, должны были признать, что предложенная юным изобретателем конструкция заслуживает самого серьезного внимания.

В результате дан был заказ воронежским паровозным мастерским изготовить крышки к насосу Ве-

стингауза по предложенному Колей Киселевым способу.

В скором времени на Юго-Восточных жел. дорогах будут проделаны опыты с применением новой конструкции.

Как же могло получиться, что Коля додумался до такой хитрой штуки?

Оказывается, он с малолетства увлекался игрой в паровозы. Строил паровозы из кусочков железа, составлял поезд из спичечных коробок и возил их по игрушечным рельсам. А потом стал ходить к отцу в паровозное депо, залезал в нутро машины и возвращался домой, испачканный угольной пылью и нефтью, но с запасом новых знаний, с новыми мыслями и смелыми планами.

Пожелаем успеха нашему изобретателю.

ОСТРОГЛАЗОВ.

ПАВЛУША



Павлушина жизнь расцветает как раз в те минуты, когда мать, накинув платок и захватив кошелку, отправляется на рынок. Павлуша через замочную скважину проверяет уход мамашин, сразу принимает надменный вид.

— Маруся!
Маруся, маленькая сестрица Павлуши, испуганно поднимает глаза.

— Что, Павлуша?
— Молчать! Не разговаривать! Не забывай, что ты говоришь с пионером-активистом!

Павлуша для большего впечатления делает ударение на слове «ак» и грозно поднимает палец. Потом он с надутым видом поворачивается и медленно шагает к буфету. Он прекрасно помнит, что мать еще вчера положила в буфет яблоки и сахар. Павлуша становится на цыпочки и, открыв правую дверцу буфета, поворачивает свое лицо со свирепым выражением.

— Маруся!
— Что, Павлуша?

— Молчать, не разговаривать! Я тебя провоенизирую насквозь! Я тебя!.. Повернись спиной!

Маруся не смеет ослушаться своего старшего брата пионера-активиста. Она покорно отворачивается, а Павлуша тем временем запускает свою руку вглубь буфета и вытаскивает яблоко. Посыпав его сахаром, Павлуша жует яблоко и строго говорит ей:

— Ну куда ты годишься, девочка! Никакой сознательности и перспективы! Полная дезорганизация элементов! Ты—гибрид империализма! Штрейкбрехер!

Маруся начинает плакать. Она никогда не была гидрой, а наоборот, всегда дружила с подругами и ни с кем не ссорилась. Она никогда не была штрейкбрехером, она не знает даже такого слова.

Павлуша презрительно смеется над ней и бросает ей в голову огрызок яблока.

Эту сцену застает мать, вернувшись с рынка. Увидев плачущую Марусю и огрызок яблока на полу у ног дочери, она сразу же соображает, в чем тут дело.

— Ах, вот ты каков! А еще



пионер. Вот я тебя сейчас проучу.

Мать берет хороший ремешок, а наш активист тем временем лезет под кровать и оттуда гонит, точно радиостанция.

— Кар-раул! Избивают! Нападение разбойных элементов. Ай, ай!

Когда мать по слабости сердца бросает ремешок и начинает плакать, Павлуша-активист гордо выползает из-под кровати и, отряхнув пыль с груди, трагически протягивает руку:

— Ага, будете знать, как бить меня! Это вам не старый режим. Вечером, когда отец приходит с работы, Павлуша тих и ясен. Он впирается глазами в «Пионерскую Правду» и усиленно морщит лоб. Мать обращается к отцу и рассказывает ему все происшедшее.

— Папа!—говорит он голосом, сладким, как сахар.—Папа, я все время писал и читал и не знаю, чего от меня хотят!..

Скажите, ребята, не встречали ли вы среди своих товарищей такого Павлушу?

Л. Ш.

Из разных стран Хотят сорвать борьбу

В двух с половиной часах езды от Берлина находится гор. Галле. На географической карте в этом месте густая сеть черных, извилистых железнодорожных линий. Чернеют точки крупных промышленных городов.

Галле—сердце металлургической промышленности Средней Германии, и от него на север до Магдебурга, на юг до Тюрингена, на запад до Дрездена плотной стеной тянутся города.

же 3 пфеннига, присужденных примирительной комиссией (правительственной). (См. «Пионерскую Правду», № 12).

Металлозаводчики Берлина и других городов Германии выступают им на помощь и угрожают закрыть свои заводы и выбросить 800.000 металлургов на улицу. РАБОЧИЕ, ОДНАКО, НЕ ПУГАЮТСЯ УГРОЗЫ. ОНИ ДАЖЕ ПОДУМАЮТ О ТОМ, ЧТОБЫ ОТВЕТИТЬ НА ЭТУ



В этих городах воздух пропитан серым туманом. Фабричные трубы пропитывают воздух и небо сажей, дымом, паром и газами.

Заводы-гиганты, опутанные воздушными линиями проводов и насыпями перекрестных дорог, снабжают всю Германию машинами для шахт, для химических, сахарных и аэрозаводов. УЖ СКОРО ШЕСТЬ НЕДЕЛЬ, КАК БАСТУЮТ МЕТАЛЛИСТЫ ГАЛЛЕ И ВСЕХ ПРИМЫКАЮЩИХ К НЕМУ ГОРОДОВ СРЕДНЕЙ ГЕРМАНИИ. РАБОЧИЕ ТРЕБУЮТ НАДБАВКИ В 15 ПФЕННИГОВ В ЧАС, ТАК КАК ОНИ ПОЛУЧАЮТ НИЩЕНСКУЮ ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ. Металлисты соседней Саксонии и других областей Германии сочувствуют борьбе средне-германских металлургов и ГОТОВЫ ПОДДЕРЖИВАТЬ их.

Это вызывает злбу у заводчиков, — хозяев средне-германских металлургических заводов. Они отказываются надбавить да-

УГРОЗУ ВСЕОБЩЕЙ ЗАБАСТОВКОЙ.

Боясь возможных волнений, германское правительство стремится «примирить» враждующие стороны. Примирительная комиссия присуждает надбавку в 5 пфеннигов в час в пользу рабочих.

Обнаглевшие ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ НЕ СОГЛАШАЮТСЯ. НО И РАБОЧИЕ НЕ ХОТЯТ УСТУПИТЬ ни полшшки из требуемых 15 пфеннигов.

ПРАВИТЕЛЬСТВО ОБЪЯВЛЯЕТ РЕШЕНИЕ ПРИМИРИТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ.

РАБОЧИЕ В ГАЛЛЕ ШУМНОЙ И МНОГОЧИСЛЕННОЙ ДЕМОНСТРАЦИЕЙ ВЫРАЗИЛИ ПРОТЕСТ ПРОТИВ ЭТОГО РЕШЕНИЯ. Но социал-демократические вожди пытаются сорвать борьбу и настаивают на том, чтобы рабочие возобновили работу в ближайшие же дни. Рабочие еще не сказали своего последнего слова.

Обо всем

- * В Москве приступили к съемкам кинокартины для ребят «Оторванные крылья».
- * На рабочей спартакиаде в Норвегии советский конькобежец Я. Мельничков занял первое место.
- * Рабочие завода «Серп и Молот» начали кампанию против родителей, посещающих пивные вместе с детьми.
- * 19 февраля, комсомольцы Северного Кавказа передали Красной армии самолет, построенный на взносы молодых рабочих и крестьян.
- * В предместьях Парижа молодые фашисты напали на комсомольцев, продававших газеты. С помощью рабочих комсомольцы разогнали фашистов.
- * За 1927 г. появились пионерские организации в Греции, Палестине и Сан-Сальвадоре.
- * С 1 октября в Яснополянском районе (где жила Л. Толстой) будет введено для ребят от 8 до 11 лет всеобщее обязательное обучение.
- * В Англии спущен на воду большой гидроаэроплан из металла. На нем установлено 3 мотора по 1.500 лощ. сил и оборудованы буфет и кухня.
- * В Берлине окончился международный шахматный турнир. Первое место взял Нимцович, завоевавший 10 очков из 14.
- * Открылось совещание о взаимоотношениях пионеров и школы. С большой речью выступила на нем тов. Крупская.
- * Коммунистические отряды захватили ряд небольших городов в провинции Гуандунь (Китай).
- * Король Афганистана недавно осматривал одну шахту в Англии. Он спросил у забойщика: «Вредна ли работа в шахтах?». Забойщик ответил королю: «Смотря в какой стране, господин король».
- * Одним из сильнейших пловцов Соединенных Штатов Сев. Америки является Чарльз Зимин, безногий от рождения.
- * После приговора суда над тов. Марти (французский коммунист) 80 конных и пеших полицейских сопровождают его в тюрьму.

Арест 80-летнего революционера

В последнее время французская буржуазия с исключительной свирепостью расправляется с деятелями революционного движения.

Последним не имеющим равного себе «подвигом» ее явилось заточение на 4 месяца в



тюрьму 80-летнего редактора газеты «Авангард» Фуркада — одного из ветеранов Парижской Коммуны.

На нашем снимке — тов. Фуркад во время его недавнего приезда в СССР на октябрьские торжества.

Нефть под Москвой

Что будет в 1940 году? Баку в Москве

Что это значит? Каким образом Баку,—этот центр нашей нефтяной промышленности, лежащий на берегу далекого Каспийского моря,—может переселиться в Москву?

Конечно, самый город Баку останется на прежнем месте. Там же, в бакинском районе, останутся и величайшие в мире залежи советской нефти. Но

все-таки произойдет очень интересное событие: то, что теперь делают только в районе Баку, будут в 1940 году делать у нас под Москвой. В Московском районе мы будем добывать нефть. И к тому же добывать ее самым оригинальным образом — из угля.

Каким же образом? Для чего и зачем? Давайте разберемся.

Нужна искусственная нефть

Нефть нужна миру, как кровь человеку. Без нефти не будет прожить современная промышленность, и на неизбежное поражение обречена армия, потому что в несколько дней нехватка нефти разобьет крылья аэропланов, приведет в негодность танки и прикует к земле тяжелые ноги пехоты, лишенной грузовиков.

Но нефти очень мало: при теперешнем бешеном потреблении нефти ее хватит всего лишь на несколько десятков лет. Значит, уже сейчас надо думать о том, чтобы во что бы то ни стало найти способ получения искусственной нефти из продуктов, которые не так редки, как сама нефть.

Как получается искусственная нефть

Нефть представляет собою смесь множества углеводородов, т.е. соединения угля с газом водородом. Водород же заключается в воде. Поэтому теоретически из воды и угля можно получить какие угодно сорта бензина* и нефти.

Именно так рассуждали два немецких ученых—Фишер и Тропш,—первые приступившие к практическому осуществлению этого интересного дела. Они воспользовались для этого «во-

сильно сжимается и пропускается через особо приготовленные железные стружки при температуре в 400—500 градусов. Под влиянием этого в особом приемнике собирается жидкость. Если нагреть ее и перегнать вместе с водяными парами, то получается новая жидкость, обладающая всеми свойствами хорошего бензина.

Таков вкратце новый способ получения бензина из каменного угля.



данным газом», который получается при действии паров воды на раскаленный уголь. Он состоит из углерода и водорода и содержит, таким образом, все необходимое для получения искусственной нефти.

Самый же способ получения состоит в том, что водяной газ

За последние месяцы в дело получения искусственной нефти в Германии вложено около 20 миллионов рублей, и германская промышленность добилась того, что производство этой нефти из лабораторий перешло на заводы, а цены на нее уже не выше естественной нефти.

У нас нефти больше, чем где либо

Как же отразится это интересное открытие на нашем народном хозяйстве в 1940 году? Последние исследования показали, что у нас нет оснований для беспокойства. Наши залежи естественной нефти в районе Баку—величайшие в мире. Но даже при полном израсходовании их наше положение по-прежнему благоприятно.

По последним сведениям, наш уголь Московского района как будто нарочно приспособлен для использования его в смысле получения искусственной нефти. Он гораздо выгоднее в этом отношении, чем германский уголь, из которого сейчас ус-

пешно готовят новый бензин.

Но этим мы не только получим новый источник дорогой нефти. Дело в том, что до сих пор нам волей-неволей приходилось в наш центральный Московский промышленный район возить нефть за сотни верст из Баку. К 1940 году мы получим нефть в самом центре промышленного района, а всю бакинскую нефть сможем отправлять за границу, не тратя денег на перевозку ее к нашим фабрикам.

Таким образом, 1940 год принесет нам еще большее укрепление на бесконечно важном фронте мировой борьбы за нефть.

* Бензин готовится из нефти.

Чешские горняки держатся стойко

Забастовка чешских горняков продолжается. Перемен нет. Переговоры между хозяевами и рабочими не дали никаких результатов.

В РАЙОН ЗАБАСТОВКИ ВВЕДЕН ВОЙСКА.

Жандармерия арестовывает женщин, которые препятствуют горнякам опускаться в шахты для охранных работ.

Забастовка грозит стать затяжной.

Поворачивай оглобли

Саймон—глава английской комиссии, приехавшей в Индию навести свои порядки, встретил также весьма нелюбезный прием и в Калькутте*).

По улицам города навстречу Саймону двинулись демонстрации с плакатами с надписями: «Саймон, езжай обратно», «Бойкот иностранных товаров». На митингах ИНДУСЫ торжественно клялись, ЧТО НЕ БУДУТ

НОСИТЬ АНГЛИЙСКИХ МАТЕРИЙ, пока Индия не получит самоуправление.

АНГЛИЙСКИЕ ВОЙСКА И ПОЛИЦИЯ РАЗГОНЯЛИ ДЕМОНСТРАНТОВ. КОННАЯ ПОЛИЦИЯ БЕШЕНО АТАКОВАЛА ТОЛПУ. Английские военные аэропланы летали над городом. По улицам патрулировали танки и грузовики, наполненные вооруженными людьми. Словно враги в осажденный город, вступили английские незнакомые гости в Калькутту.

* Калькутта — крупнейший промышленный порт Индии.

Комсомол награжден орденом Красного Знамени

Дети в армии

В первый же день моего пребывания в армии я увидел одного из них.

Вот рота пришла на обед. Было непривычно и неуютно после домашнего обеда попасть в огромную столовую нашего полка.

Подхожу к кухонному окну. Становлюсь в хвосте небольшой очереди. Вдруг, к моему удивлению, меня кто-то бесцеремонно отодвигает в сторону и лезет вперед.

Я рассвирепел. — Эй, ты, куда полез без очереди! — закричал я, хорошенько, даже не разглядев виноватого.

— Постой! — послышался пискливый ответ. — Молод еще учить! — Послужи с мое!

Стоявшие в очереди красноармейцы захохотали.

— Хо-хо-хо-го-го. Ая-да Васяка! Старый служака! — Ну, заржал! — строго пропыхал карапуз. — Позволь! Не толпись! Тут в мастерскую нужно, а еще с утра не жрал ничего...

И получив миску шей, Васяка, путаясь в длиннющей шинели, пошел к столу и принялся обедать.

— Кто это? — спросил я у своего товарища.

— А это один из наших воспитанников. Их у нас человек 10 — все из бывших беспризорных.

— Неужели уживаются они здесь?

— И еще как. Вот этот Васяка раз 10 из детских домов бегал. А у нас живет. Работает в сапожной мастерской. Зимой в школу ходит. Мы им складчину и «жалование» собираем и от пайка своего отчисляем.

Вот один из них уже вырос — его в милицию на службу приняли. Приходит иногда в полк. Скучаю, — говорит.

Прошел год. Я уже хорошо познакомился с нашими воспитанниками. Четверо из них работают в мастерских полка. Кто в слесарной, кто в сапожной.

Остальные пока учатся в школе. Жили они раньше по ротам вразбивку, а потом, по приказанию командира полка, из них собрали целое отделение в одном из взводов.

Один из них играет в полковом оркестре. Уже в комсомоле. Другой изумительно пляшет. Осенью военком полка привел к нам в школу еще одного. Тот побыл месяца два, ходил с нами во все походы, никогда не отставая и не жалуясь, тогда как и здоровые красноармейцы иногда падали в пути. И вдруг на проверке, когда старшина закричал «Кондаков», не послышалось обычного «я» с левого фланга.

Обидно было нам, красноармейцам. Мальчик был не глупый, видел, что красноармейцы заботятся о нем, и вдруг самовольно отлучился — что является для бойца одним из самых тяжелых проступков.

На четвертый день он явился. Ни с кем не разговаривая, лег спать.

На утро его вызвал к себе военком полка.

Я не знаю, о чем с ним говорил военком. Сам Кондаков об этом никогда не упоминает.

Но с тех пор он начал работать в сапожной мастерской и, говорят, делает в учении большие успехи.

Воспитанники есть почти у каждой красноармейской части. Каждая рота, каждый красноармеец с радостью отрывает от своего маленького жалования 5—10 копеек, отчисляет от пайка продовольствие, зная, что он тем самым борется с самым страшным наследием разрухи — беспризорностью.

Приказ № 61

Революционного
Союза Советских
Социалистических

Рес

Военного Совета

Социалистических

публик

Гор. Москва

23 февраля 28 г.

Героическим победам рабоче-крестьянской Красной армии, о которых в эти дни вспоминают миллионы рабочих и крестьян Союза, в огромной мере способствовала ленинский комсомол.

Всесоюзные мобилизации комсомольцев на фронт, произведенные в 1919 году против Колчака, Деникина и Юденича и в 1920 г. — против белополяков и Врангеля, влили в ряды РККА десятки тысяч революционной молодежи.

Тысячи комсомольцев отдали свою жизнь за победу социализма на фронтах вооруженной борьбы с врагами революции. Многие из них свою преданность делу пролетариата доказали героическими подвигами, увлекая горячим энтузиазмом колебавшихся и жертвуя молодые силы на служение социалистическому отечеству.

В период мирного строительства комсомол продолжает, не покладая рук, работать над укреплением боевой мощи Красной армии. При его непосредственной и активной под-

держке вырос и окреп Красный флот советских морей.

Центральный Исполнительный Комитет СССР по ходатайству Революционного Военного Совета СССР в ознаменование героизма и боевых заслуг десятков тысяч комсомольцев награждает орденом Красного Знамени Ленинский Всесоюзный Коммунистический Союз Молодежи.

Поздравляя комсомольцев с этой высокой боевой наградой, Революционный Военный Совет СССР выражает глубокую уверенность, что молодая гвардия рабочих и крестьян впишет еще не одну славную страницу в историю героической борьбы рабочего класса и будет, как и прежде, ковать боевую мощь Красной армии.

Авангарду пролетарской молодежи, ленинскому комсомолу, могучее красноармейское и краснофлотское «ура»!

Народный комиссар по военным и морским делам и председатель Революционного Военного Совета СССР

ВОРОШИЛОВ.

Самолеты — в линию

Десять лет, десять лет!
Вот врагам наш ответ.
А когда мы подрастем,
Всех буржуев перебьем.
А ведь думали буржуи:
Десять дней не проживем.
Мы их здорово надуем:
И живем мы и растем.
Не грозите нам войною!

Англичанин, не пугай!
Встанем грозною стеною.
Оборону поднимай!
Стройте, стройте самолеты,
Изучайте химию!
Будем красивые пилоты.
Самолеты, в линию!
Ученик III группы VII школы
Зам района Игорь Кашкадамов.

В нашем полку прибыло



КРАСНОАРМЕЕЦ: Откуда пополнение? 1905 год, что ли?
ПИОНЕР: Да, нет! 1917 пришел, трех октябрят в пионеры перевели.

Строим самолет

НАШ ОТВЕТ ЧЕМБЕРЛЕНУ.

50-я школа СОНО, г. Москва, вносит 41 руб. и вызывает все школы Сок. района.

5-я школа РОНО, г. Москва, вносит 46 руб. и вызывает школы того же района.

Учком и ячейка ВЛКСМ, Быковской м.-д. школы 7-летки им. КИМ вносит 13 руб. и вызывает все школы г. Москвы, М.-К. ж. д.

Боровковская школа 1-й ступ. село Борово, Рязанск. губ., вносит 2 р. 50 к.

1-я школа г. Козлова вносит 5 руб.

3-я сов. школа 2-й ступ. им. Ленина г. Иркутска вносит 5 р. 27 коп.

Милютинск. школа 1-й ступ. Морозовской Донской обл. вносит 2 руб. 50 коп.

Школа 2-й ступ. при п/о Замышное, Тверской губ., вносит 6 руб. 5 коп.

Прудовск. школа, села Прудова, Тверск. губ. вносит 5 руб. 52 коп.

Поповская школа 1-й ступ. Сев.-Кав. края вносит 12 руб.

5 отр. 1-го горрайона г. Вятки вносит 20 руб.

Матюхинск. школа 1-й ступ. Ульяновск. губ., вносит 1 руб. 10 коп.

Хиняльская школа 1-й ступ. Брянск. губ., вносит 3 р. 90 к.

Школа № 1 г. Выкса, Нижегород. губ., вносит 25 руб.

Непрудвенск. школа, по Банино, Тульской губ., вносит 5 р. 15 коп.

Ученики Васильевск. шк 1-й ступ., Софринск вол., Нижегород. губ., вносит 7 руб. 64 коп.

Соснинск. отр., Огарковской вол., Рыбинск у., вносит 1 руб. 56 коп.

ВСЕГО СОБРАНО В ФОНД САМОЛЕТА 3.776 РУБ. 58 КОП.

Деньги направлять и пересылать в редакцию газеты «Пионерская Правда».

Боевой смотр

Кто первым возьмет штык в руки, когда враг застучит в ворота? Кто рассеет панику и смятение организованным и спокойным отношением к опасности? Конечно, партийцы и комсомольцы. Они первыми встанут грудью на защиту страны, оцетинятся стальным ежом, влезут в окопы и воздвигнут баррикады.

Комсомолец в любую минуту должен быть готов вступить в борьбу, отправиться на фронт, в поход, в разведку.

Эта несокрушимая готовность — лучший залог победы.

26 февраля московский комсомол производит грандиозную репетицию, боевой смотр молодежи.

А пока по районам, уездам, волостям идут показательные сражения, бьют тревоги, делают разведки, газовые атаки.



Участница смотра.

В минувшее воскресенье три четверти московских комсомольцев высыпали на улицы в боевом снаряжении, потекли лавой к сборным пунктам. С многочисленных фабрик и заводов шли отряды и группы стрелков, санитаров, пулеметчиков.

Сейчас нет ни одного клуба, где бы не было стрелкового и химического кружка. Комсомолия учится, набирается военных знаний, готовится к борьбе.

Репетиция показала, что большевистская готовность к борьбе, неусыпная бдительность сильны среди комсомола.

Дружной, организованной семьей комсомольская Москва вышла на улицы в этот день.

ЧЕМУ И КАК НАС УЧАТ Перекличка школ

Наши школы работают различными методами и ребята одной школы не знают, как обстоит дело с учебной в другой. Редакция получила ряд писем, в которых деткоры пишут о том, что школа дает мало знаний, что школа не удовлетворяет ребят.

Помещая эти письма, мы открываем перекличку школ. Все школьники и педагоги должны написать в газету, как работают их школы.

Мы должны сказать свое мнение о том, какие знания дает нам школа, правы ли деткоры. Пишите все. Перекличка началась.

„Лени по колени“

(г. Одесса, 2-я школа).

Наша группа разделена на 8 звеньев. По некоторым предметам (родной язык и обществоведение) даются задания по звеньям и мы их прорабатываем, а затем в известный день представитель от звена делает в классе доклад. Такой системой мы не очень довольны, так как одно звено хорошо усвоило, а другое высладало доклад, а усвоило плохо.

Кроме того, все ребята недовольны методом преподавания по обществоведению. Пособий мы не имеем. Преподаватель распределяет задания по звеньям, объяснит их, назначит день доклада, а пособия предоставляет право доставать самим. В результате почти никто ничего не знает.

Но в этом больше виноваты сами ребята: 1) объяснения преподавателя не слушают, 2) ленятся. Достать пособия можно в

центральной библиотеке и в гор. читальне, но у ребят, как говорится: «лени по колени». По остальным предметам мы записываем в классе и по записям готовим урок или пользуемся данными учебниками и пособиями, напр., по родному и немецкому языку выдали по одному пособию на звено.

Скажу теперь о дисциплине на уроках. На всех уроках ребята шумят. Редко пройдет какой-нибудь урок, чтобы ребята не гадали, не разговаривали и не ходили по классу.

Но можно ли в такой обстановке поднять свою успешность? Иной и рад бы послушать преподавателя, но невозможно.

Наблюдающий.

Картинка с натуры

(Ярославль, школа-семилетка).

Трудновато нам привыкать к Дальтон-плану, главным образом из-за учебников. Они выдаются только на руки и в назначенный срок нужно вынуть данный материал. Если же ты не успеешь, тогда выкручивайся, как знаешь, так как дома учебников нет.

Что делать?

Ребята собираются в уголок и занимаются разговорами. Они старательно работают языком и совсем не замечают, как проходят уроки. Наконец, Ванька Иванов прерывает мирную беседу:

...«Ребята, проработали мы, а задание-то?..» Этот нескромный вопрос неприятно действует на всех. Вель, в четверг срок сдавать заданный материал, а у нас ничего не сделано. Все озадачены. Выход находит Семенов. Глухим шопотом он рассказывает ребятам о своем плане: «Возьмем сейчас учебники у старосты будто бы подучить материал и вырвем каждый себе нужные странички, а потом дома и выучим. Поняли?»

Как не понять! Предложение принимается единогласно.

«Вера, дай Краевича». «Верочка, дай Цингера»—пристали ребята к старосте. «Зачем вам, сейчас урок кончается». «Да подучить только... в мгновение ока возвратим». И вот Краевич и Цингеры на руках у ребят. Забравшись в уголок, они вырывают нужные странички. Все сошло благополучно. Испорченные книги никого не беспокоят и все снова весело.

Физика кончается. И отправляемся досматривать картинку «Странствующий Уку» серия 2-я.

ЕФЕБОВСКИЙ.



Книг мало. Нужная страничка хищническим образом вырывается.

Жуем конфеты

(20 школа Замрайона).

Так как в 5-ю группу принимаются без экзамена ребята, окончившие 4 группы, то у нас, как и в других школах, очутилось немало ребят, совершенно неподготовленных.

Хорошо ребятам, что принимаются они без экзамена—а если бы надо было экзаменоваться, то, вероятно, немало осталось бы за бортом школы. Почему же окончившие 4-летку не подготовлены для занятий в 5-й группе? Вот у нас, после 1-го триместра, уже много ребят по всем предметам не сдали зачеты.

Эти ребята нередко манируют уроками, по несколько дней прогуливают. Многие, для того чтобы не «скучать» на уроках, наклонившись, жуят конфеты, отвлекаясь и не усваивая лекций. Учитель русского языка, Владимир Павлович, рассказывает, например, одной из «усердных» учениц, Логвиной, что она 5 лет будет сидеть в одной группе.

ВАСИЛЬЕВ.



Товарищ бросил...

На горе

На окраине села
У нас горка весела,
Горку укатили
Кубарем дегтели.

Вниз под горку нырком
Да с саней кубарком.
Взбороздил сугроб плечом
Мне и это непочем,

Извалился в снег
Под ребячий смех.
Кто же будет грозный
На горе морозный!

Отвечаем смехом
Переливным эхо.
Эх, шалун мороз,
Не шипли за нос.

Деткор МИХАИЛ РЕШЕТНИКОВ.

Пионерская Викторина

Серия 7

(Составлена читателями).

- 1) Кто такие балила? (И. Гончаров, Дорогобуж. БССР).
- 2) Что значит РККА? (И. Гончаров, Дорогобуж. БССР).
- 3) Куда улетают ласточки на зимовку? (И. Гончаров, Дорогобуж. БССР).

- 4) Во сколько раз луна меньше земли? (Гейкельман, Винница).
- 5) В каком году комсомол был назван ленинским? (А. Багдасарьян, Краснодар).
- 6) В каком веществе человек поглощает ядовитый газ-хлор без всякого вреда для себя? (Э. Квасницер, Проскуров).
- 7) Что нужно сделать для того, чтобы принимать участие в лотерее «Пионерской Правды»? (И. Чудновский и И. Збарж, Киев).

- 8) Из чего делается глицирин? (Ф. Лебедев, Киев).
- 9) Какая часть армии подходит к месту боя последней, а отступает первой? (Афанасьев, Москва).

- 10) Кто изобрел телеграфную азбуку? (А. Капенельсон и Л. Розенштейн, Овруч).

- 11) Какая самая высокая гора в СССР? (А. Капенельсон и Л. Розенштейн, Овруч).

- 12) Сколько крови находится в человеческом теле? (А. Капенельсон и Л. Розенштейн, Овруч).

- 13) Какой человек видит одинаково спереди и сзади? (Э. Квасницер, Проскуров).

- 14) Как называется организация английских пионеров? (Л. Газири, Одесса).

- 15) Кто изобрел аэроплан? (Г. Жолквер и А. Калиновский, Киев).

- 16) Почему карманные ножи называются перочинными? (Г. Жолквер и А. Калиновский, Киев).

- 17) Из какого произведения Пушкина взято известное стихотворение «Зима, крестьянин торжествуя...»? (К. Александров, Москва).

- 18) Как правильно писать: карлон или кордон? (Ю. Зик, Киев).

- 19) Чем полезна картошка? (Ю. Зик, Киев).

- 20) Где в СССР находится гора из железа? (Ф. Извеков, ст. Суджа).

Ответы на 6 серию

- 1) Циклопическим строением называется постройка из больших камней. 2) Самая длинная река в мире Миссисипи с притоком Миссури. 3) Самый крупный порт СССР—Новороссийск. 4) Легкий у рыб нет, а есть ядры. 5) Ртуть замерзает при —40°. 6) Суша занимает 1/2 земного шара. 7) Синяк лечат свиновой примочкой или приложив к нему холодный металлический предмет. 8) В СССР—11 авто-

номных республик. 9) Граммофон изобрел Эдиссон. 10) Мурманск находится на Кольском полуострове. 11) Ипритом называется один из ядовитейших газов (от реки Ипр, где он впервые был применен). 12) Затвор винтовки имеет 7 частей. 13) Первым перелетел из Европы в Америку английский дирижабль R 34 в 1919 г. 14) Почти все певчие птицы насекомоядные, т.-е. питаются насекомыми. Птицы, уничтожая насекомых, уменьшают вред от них. ПРИМЕЧАНИЕ. Читай книжку «Пернатая Красная армия, Госиздат. 15) Метеорология—наука о явлениях погоды. О том, как эти явления связаны между собой, например, как связан ветер с облаками и дождем, мороз—со снегом и гололедом и т. п. Метеорология полезна для судоходства, так как с помощью этой науки можно заранее знать о приближающейся буре. Особенно же много пользы может принести она сельскому хозяйству, так как дает возможность знать заранее приближение дождей или ясной погоды, ветров или затишья. 16) Зимой светлые круги около солнца и луны бывают в сильные морозы, после влажной теплой погоды. Летом эти явления наблюдаются перед началом ясной сухой погоды с тихими и холодными ночами. 17) Белый цвет отражает солнечные лучи, а вместе с ним и тепло. Темный цвет поглощает солнечные лучи и темные предметы скорей нагреваются, чем белые. Вот почему весной талая вода прежде всего появляется на дорогах, засоренных навозом. Поставьте опыт искусственного снеготаяния: обсыпьте участок снега сажой, другой такой же частью рядом оставьте необсыпанным. Наблюдайте за таянием снега на них. 18) «Всероссийское общество охраны природы» — находится в Москве. Адрес: Москва, Центр. Чистые Пруды, д. 6, помещенье Главнауки. 19) Кроме домашних насекомых—пчел в природе живут еще и дикие насекомые—друзья сельского хозяйства: это—шмели—они опыляют клевер; жуки-жужелицы, поедающие вредных насекомых; стрекозы—истребители комаров и мошек; шпанская муха, откладывающая яйца в кубышки яиц ос и пчел, уничтожающая личинки вредных насекомых и корм своим личинкам. ПРИМЕЧАНИЕ. Подробно о полезных насекомых читай в книжке «Что дает природа трудовому народу?», изд. «Долой неграмотность», с. 45 к. 20) Отдых должен быть противоположностью работы. Если вы работали умственно,—отдыхайте на легкой физической работе или во время подвижной игры. Если работали физически,—отдыхайте на легких умственных занятиях или мало подвижных играх. Разумно чередуйте нагрузку в работе и отдыхе, вы сохраните силы и здоровье.

«Один».

Не держитесь за шефский подол

На завком надейся,
а сам не плошай

(Кострома, 123 отряд Ю. П.)

Это было в прошлом году. Как только мы заговорили о лагере, пожатый нас успокоил: не волнуйтесь, ребята, мы все получим, завком все устроит. Мы, конечно, успокоились. Прошло три месяца. Наиболее ретивые несколько раз спрашивали у вожатого: ну, Сем, как дела с лагерем?

— Прекрасно, ребята, завком все обещает дать.

Настали каникулы, солнечные дни. Что-ж, пора и в лагерь отправиться. Все радуются, один только вожатый ходит с опущенной головой. Причине не знаем. Но скоро узнали и взыли.

— Знаете, ребята,— трагическим голосом говорил вожатый на очередном сборе.—Завком нас подвел. Все время обещал, а теперь говорит: «Могу только половину всей суммы отпустить».

Погоревали, погоревали, ходили в завком и ругались, но из пальца денег не выжмешь. Так и не поехали в лагерь.

В этом году мы поступили умнее, по пословице: на завком надейся, а сам не плошай. Организуем скоро лотерею, готовим подписные листы. Родители обещали нам помочь. Надеваем своими силами собрать все деньги.

НАЗАРОВ.



В лагерь со всеми удобствами.

Мы делаем и достаем все сами

Как мы еще беспомощны и не самостоятельны! Когда мы выезжаем в лагерь, чего мы только не везем с собой! Даже метлу, и ту не забываем и покупаем ее в городе. Мы любим жаловаться, что никто нам не помогает и что средств нет. На самом деле, это не совсем верно. Мы не научились быть хозяевами. Хороший хозяин всегда экономит, не покупает того, что можно самому сделать, не возит с собой того, что можно на месте сделать. Я знаю один отряд, который приехал в лагерь, брал в аренду столы и платил за них деньги. А когда один стол поломали, то позвали плотника и опять платили деньги.

На что нам тогда наши мастерские, если нам дают все готовенькое? На что мы годны, если сами себя не умеем обслуживать? Жалкий венчик, который можно нарезать в лесу, мы покупаем в городе. Ящик для провизии, который можно ско-

лотить в лагере, мы возим из города. Половик мы покупаем. В «Пионерской Правде» помещали практический материал, как сделать самим стол, табуретки, половик, полки, ящики и т. д. Сколько денег мы бы сэкономили на этом.

А что касается денег, не надо дожидаться, пока завком даст. Вас может постигнуть участь 123-го отряда из Костромы. Следуйте примеру 55-го отряда Красной Пресни. Доставляйте заказы для ваших столярных мастерских. Обучайтесь хорошенько, как обращаться с топором и рубанком и вы принесете большую пользу вашему отряду. Переплетные мастерские берите пример с пионердома им. Авсона. Переплетная мастерская этого дома заработала в один год 6.753 руб. 79 коп. Она переплела 15.000 книг.

Довольно держаться за шефский подол. У нас есть руки и пустующие мастерские.

Зарабатываем на лагерь

(55-й отр. Кр. Пр., Москва).

В нашей столярной мастерской некоторые ребята работают уже довольно сносно. Мелкую работу могут сделать самостоятельно.

Недавно мы договорились с администрацией относительно получения нашей мастерской заказов. Администрация пошла навстречу и дала нам в ремонт 100 стульев. Обещали уплатить по 1 р. 75 к. за каждый починенный стул. Заработанные деньги пойдут на лагерь.

Приятно, когда сам зарабатываешь на лагерь, а не ходишь просить в местком.

Л. О.

Кино-театр „Люкс“

Есть чему поучиться

В фойе кино «Люкс», где можно по воскресеньям проводить кино-утренники, порядок и дисциплина. Здесь сегодня показывают «Мишку Знонова» и ребята, обступив тесным кольцом кино-руководительницу, с жадным вниманием, боясь пропустить словечко, слушают беседу на тему «Дети прежде и теперь».

На стене в фойе висит большая доска, на которой детский актив вырезал из журналов картинки на тему сегодняшней картины и приклеил их на чистую бумагу. Внизу подписи.

БАЛАЛАЕЧНЫЙ ОРКЕСТР.

Беседа кончилась.

14 мальчиков и девочек входят с балабайками и рассаживаются на эстраде. Оркестр, организованный тов. Поповым из ребят 3 школы Сокольниковского рай-

она исполняет пионерские марши и песни. Начинаются заказы: «Сыграй «Буденного», «Мы кузнецы»—кричат ребята.

Тов. Попов объявляет, что ребята, играющие на балабайках и желающие участвовать в его оркестре, могут записаться у кино-руководительницы. Записалось 20 человек.

Все заняты делом; один в комнате за столом читает «Пионерскую Правду», смотрят картинки в «Пионере», «Огоньке» и др. журналах, другие возятся со стенгазетой—подготавливают первый номер.

Через две недели будет выставка работ ребят: многие рисуют, что им больше всего понравилось в картине. Все это будет сделано редколлегией, которая, сделав соответствующие подписи под картинками, раз-

весит их на специальных щитах.

Но вот раздаются звонки. На билетах у всех обозначены номера рядов, и ребята, строясь парами, организованно, по очереди входят в зал. Толкотни и давки нет и в помине.

Все рассаживаются, руководительница говорит вступительное слово о картине. Все надписи (по уговору, заранее) руководительница читает ребятам вслух, объясняя непонятные слова. В эти минуты пианист играет тише.

В кино «Люкс» из постоянных посетителей утренников создана актив из 30 ребят. Актив помогает руководительницам в их работе, следит за порядком и приступает к изданию стенгазеты.

В кино «Люкс» показываются картины, допущенные кинокомиссией МОНО.

Пионеры и скауты

Донос бой-скаутов

Очерк вожатого нью-йоркского отряда

Наш отряд долгое время не имел определенного места для собраний. Наконец, мы нашли помещение. Это было прекрасное здание, пожертвованное одним капиталистом перед смертью. Он был одним из богатейших людей в городе и имел много фабрик, на которых эксплуатировал труд детей.

Чтоб получить в этом здании помещение для собраний, мы должны были сказать, что нам нужно место только для спортивных занятий и литературной работы. Нам пришлось скрыть, что мы пионеры, на что не все соглашались.

После двух бурных собраний, после долгих споров было решено использовать это помещение, ведь все другие клубы по близости принадлежали социалистам, которые относились к нам очень плохо.

Кроме нас в этом здании собирались еще другие группы детей: большинство из них были бой-скауты и герл-скауты. На первых собраниях нам никто не мешал. Но позже бой-скауты заметили, что мы начинаем собрания клятвой верности Красному Знамени, а не национальному американскому знамени, и заканчиваем собрание пением «Интернационала», а не национальным гимном о «Знамени, усыяном звездами».

Бой-скауты заметили также, что наши собрания посещают дети, известные в районе как пионеры. Обо всем этом они рассказали начальникам их отрядов. Начальники же сообщили о нас заведующему зданием и, кроме того, угрожали донести школьным учителям на некоторых из нашего отряда.



На улицах Нью-Йорка можно видеть пролетарских детей, добывающих в мусорных ящиках пропитание.

Молодые шпионы

Однажды я опоздала на собрание отряда. Ребята не хотели открывать без меня собрания, так как они еще никогда не собирались без вожатого. Когда я вошла, один из старых пионеров встал и предложил отложить собрание. Его предложение поддерживали еще несколько ребят. Я спросила их, почему они хотят этого, но они, ничего не объясняя, продолжали настаивать на необходимости отмены собрания.

Я сказала им: «Вы должны быть уже достаточно самостоятельными, чтоб открывать без меня собрания. Продолжайте вести собрание».

Когда мы подошли к вопросу о принятии в отряд новых пионеров, одна девочка, сама недавно принятая в отряд, сообщила, что она привела двух кандидатов. Их анкеты были прочтены и мы были готовы принять новичков. Но тут два мальчика, раньше наставивших на перенесении собрания, отвели меня в сторону и сказали, что один из новичков—сын поли-

смена, а другой—его друг. Оба пионера считали новичков—шпионами.

Тогда я подошла к новичкам и спросила у них, чем занимаются их отцы. Один из них ответил, что отец его—малляр, а другой,—что отец его портной. Но первый мальчик сильно покраснел, отвечая собранию. На вопрос, состоят ли их отцы членами профсоюзов, каждый ответил: «не знаю».

Мы продолжали их расспрашивать и, наконец, пионеры заставили их сказать правду. Тогда единогласно было решено не принимать их в отряд; из их ответов ясно было, что они шпионы.

В тот вечер мы довели до конца собрание, но оно было последним в этом доме, потому что в следующий раз нас разогнали. За это время мы успели пополнить наш отряд несколькими бой-скаутами, которых, после долгой пропаганды мы убедили перейти к нам.

АННА РАГМАН.

Алло, алло, алло!

Московские юные радиолюбители!

Если хотите получить ответ на любой вопрос по радиотехнике, приходите в радиоконсультацию «Пионерской Правды по радио» (Никольская ул., д. 3, 3-й этаж).

Радиоинженер бесплатно дает советы по средам от 5 ч. 30 м. до 6 ч. 30 м.

Слушайте радиогазету «Пионерская Правда по радио» по понедельникам, средам и пятницам, в 4 ч. дня. Передача производится со станции имени «Коминтерна», на волне 1.450 м.

По техническим причинам очередная глава романа «Союз тяжелой кавалерии» в этом номере напечатана быть не могла

